

翠台客聚
潘國森

處理醫生荒

據報中華人民共和國

香港特別行政區的醫生護士，將會出現退休潮和移民潮，由是導致醫生人才斷層，影響服務云云。筆者早在2019年「時代革命」暴亂高潮中，已談到「亂後重建」。亂港的醫護屬於亂港五棍「政教法學媒」中的「政府門」。「政棍」除了政黨之外，還有公務員和公營機構僱員，醫院管理局即是其中之一。醫管局名義上不屬公務員系統，卻仍是耗用公帑，局中人領的薪水、用的物資，都由政府庫房支付，只不過是先撥款，花掉再領而矣。

猶記新冠肺炎疫情初起，竟然有醫護惡意罷工，看來早將《希波克拉底誓言》（Hippocratic Oath）拋到九霄雲外。其誓曰：「無論何適何遇，逢男或女，民人奴隸，餘之唯一目的，為病家謀福，並檢點吾身，不為種種墮落害人之敗行……」枱面上是年輕醫生護士跳出來組織罷工，會有資深醫護在後面推波助瀾嗎？看來在情必有，於據則無。今天還有幾許醫學界的「大老」肆無忌憚地抹黑中國研發的疫苗和歧視整個中國西醫界？

有「重量級人物」獅子開大口，要政府給每個香港市民發3,000元，用來幫襯「私家醫生」注射疫苗。700萬人乘每人3,000元，共為210億元，都要落入醫護和背後商人手中。行政長官林太一口拒絕！廣府俗語有云：「斷人衣食，猶如殺人父母！」一幫人摩拳擦掌要分一塊200億的大肥肉。醫生開天殺價，若政府落地還錢，仍會有過百億，或至少幾十億新財源。現在都落空了！有人對林太本人，甚至其下屬、家屬都

恨之入骨，就不難理解了。

筆者請教資深醫生缺人的根由，「大國手」笑言在香港做醫生，有非常特殊的要求。平日為病人診斷、問診與解釋治法，九成以上用廣府話交談；寫病歷、開處方卻用英文。這樣的組合，恐怕只有本地培養的醫科學生才可以勝任云云。筆者是學「產業工程」的，許多問題都可以用錢解決，少數難題要用更多錢。手用英文，嘴用粵語的特殊組合，也不是什麼不可逾越的難關！現時只不過是本港醫學界的「大老」不肯學用中文！實情是世界各地的「西醫」都用本國語言，不一定都用英文這門「國際語言」。以我們東亞為例，中國海峽兩岸，日本、韓國，都不用英文寫病歷、開藥方。

許多年前，有工程界的朋友提及，那時寫投標工程的標書，主流已改為用中文，而且要用簡體字，名詞術語都用內地的一套。這無非是資本主義社會、市場經濟的老規矩：「顧客永遠是對的！」付錢請你香港專家的老闆是中國內地人，你就要用中文簡體字去滿足貴客。今時中國已是世界「基建狂魔」，香港工程界、建築界、營造界，還有什麼本事可以賺中國內地貴客的大錢？

世上有「人工智能」此一事物，未來一段時間，香港病人仍以廣東人為主流。花點錢更新電腦病歷系統，容許中英雙語便是。這邊輸入一個中文醫學或藥學名詞，立時就提供英文譯名；還要可以英譯中呢！

還有是統一執業資格試，本土大學醫學院學醫的年輕人，與外地行醫有年的行家大可以考同一個執業資格試。據此改制，醫生來源一步就解決了！

思旋
天地
思旋

大變革 香港復活了

廿四節令之

「春分」已過，
又到清明節。

農曆二月廿

三日是清明節，正是孝子賢孫扶老攜幼踏青掃墓，緬懷先人的時候。恰恰是春暖花開的季節，既是賢孝的表現，又是合家團聚的親子活動。

香港是匯聚中西文化的的城市。過了中國人的清明節，接着又到西方的復活節了。復活節是耶穌基督為打救世人甘於受難，終在3天後復活的故事。無論你是否教徒，都受感動。每當一年一度的復活節來臨時，很多地方都放假作紀念活動。今年的清明節與復活節連在一起，共有5天假期。遺憾的是，世界現正面對新冠疫情，各地幾乎都作了封關的措施，香港也不例外。市民只能在5日假期作短途本地遊的計劃，以度假期。

其實，香港是個美麗的城市，港人以往趁假期常到外地旅遊而忽略了本地觀光的機會。相信特區政府有關官員亦會在近日確診人數稍緩的時候而作出某些鬆綁的措施，好讓市民在假日有快樂的好去處，最重要的是讓香港百業都因此而解禁，有生意做、有工開，過一個真真

正的復活節！

中央對香港無微不至的關懷與愛護，為了令香港能真正貫徹落實「一國兩制」，近年來全國人大常委會分別公布了《香港國安法》和最近就完善香港特區選舉制度作出了決定等等，並廣納民意，良政善治，全國人大常委會今日（3月29日）在北京開會，就完善香港特區選舉制度而最後拍板，解決一系列選舉制度的具體問題。

有關1,500人選委會的組成、90席立法會議席在3種選舉方式中的分配比例，以及資格審查委員會的組成和職權等議題，香港各界都期望能盡早作出決定並公布。根據現行香港特區政府有關官員所認為，現時是分秒必爭的時候，要梳理涉及超過20條的主體法律及附屬法律，然後交予立法會審議通過。

要知道，香港要在一年內舉行3個選舉，分別是選舉委員會、立法會換屆、行政長官選舉，顯然這將是香港的一次偉大變革。匯聚數百萬港人的智慧和力量，眾志成城，選出真正的愛國者，選賢與能，選出以人民為中心的能者治港！一心為港和平發展、經濟和民生！香港真正復活了！

心窗常開
潘金英

熱血報國 軍旅情懷

辛丑年，疫情下的春節不團拜，頗長時間未和孫觀琳老師及夫婿蘭先生見面，心中惦念，趁放寬限聚令至4人，明珠和我即約他倆在酒樓補拜年談心！

孫老師夫婿蘭常志和蘭可親，他常難忘往昔在母校華師學習的校園時光，學習雖很刻苦，但特別珍惜在華師認識了孫觀琳，後贏得美人歸，成了他的太太，收穫一段美麗的愛情，與青葱的記憶。

能面對面和兩老飲茶談心，見他倆精神飽滿，滿面笑容，風采真好！蘭先生談起往事，回想起少年志昂那段軍旅歲月，欣然拿出一幅襟章照給我們看：他精神矍鑠地佩戴一枚紀念章（見圖），細看熠熠生輝刻着人民志願軍抗美援朝70周年。

原來今年是中國人民志願軍抗美援朝70周年紀念！蘭生榮獲此紀念章，真是喜出望外，果然人逢喜事精神爽！這美事由一封承載着殷切期望的交辦信起，歷兩個多月，在北京、香港、瀏陽三地緊密聯繫努力下，88歲的蘭老兵，終在今年春節戴上此章。我們感恩可飲茶聚會，欣賞這難能可貴的照片，聆聽分享了一段當年激勵人心、雄姿英發的軍旅故事……

蘭先生感慨地侃侃而談：「我其實出生於1934年，軍報錯寫成1935年，在懂事的時候日本侵華，每周在時事課上總是聽老師講，我們的軍隊打敗了、撤退了，心裏就壓抑着一股熱血。又讀到中國近代史，國家簽訂不平等條約，總是覺得自己的國家太弱小，要為祖國做些事情。」

回憶起那段年少志昂的青葱歲月，1950年朝鮮戰爭爆發，熱愛祖國的蘭常志（當年只得16歲），懷着滿腔熱血，未及與父母辭別，即帶上幾件衣服，從香港回到廣州，懷着一顆赤子之心，便到江門踏上了解放軍參軍之路，出國作戰；後部隊改為志願軍，負責送士兵赴朝鮮戰場。那時他在華南幹部訓練大隊學習，1951年下半年被分到48軍13師428團，1952年他們團乘火車往湖南，接到命令去洞庭湖邊參加荊江分洪水利建設工程。那段4年的軍旅生涯中，所學到的拼搏精神，能幹、肯幹、不計較的優良作風卻影響他之後的學習、工作。談起往事，他想起當時超負荷的勞動，一個軍工頂4個民工，民工挑着擔子起步走，和洪水賽跑，在短短3個月裏，他有了白頭髮；言談滿是經歷的感覺、愛國的情懷。

從江陰到香港，這枚紀念章，圓了老兵蘭生厚重的家國情懷夢；和平日子，得來不易，願君記取。



性格影響健康

翠袖乾坤
余似心

對於一個人的性格，大家都知道影響很大，影響個人的家庭、幸福、婚姻，最近有調查顯示，一個人的性格影響個人健康，總括來說便是影響一個人的命運！

在日本的健康節目《恐怖醫學》中，有一集提到心血管病，節目中有兩位代表人物，一個性格緊張兮兮，凡事要周詳策劃，依足規定，難以接受改變；另一人凡事隨心隨意，樂天開朗，輕鬆面對臨時的改變。結果是前者患上心血管栓塞疾病的機會較後者高出很多。專家要提出的是什麼性格的人會直接影響其身體健康。

提到急躁的性格，有一位朋友就因為多種病痛而強迫自己慢活下來，並且努力收斂火爆的脾氣。他要求高，每天都爭分奪秒，稍有不順意便拍抬大罵，下屬和家人都受了不少氣。久而久之，每次狂妄過後，心臟便不適，血壓飆高，消化不良，這就是警號，要他改變心態，讓身體好過點。

最常見出毛病的性格是悲觀，事實證明悲觀的人較易患上抑鬱症，或由低落情緒長期積壓而形成的疾病。

還有較易患病的性格是焦慮、倔強、憤世嫉俗等，醫生朋友說這類性格較常有偏頭痛、暴食症、高血壓、腸胃病等。

很喜歡「難得糊塗」這句話，不拘小節，性格樂天，大情大性的人，總能睡得好，吃得暢快，較少病痛。「喜樂的心乃是良藥」這句來自聖經的金句，在港安和浸會醫院都有掛出來，提醒病人樂觀面對自己的疾病。大家都可能聽過沒病的被嚇死，有病的以為無事而痊癒的例子。要改善健康，讓我們嘗試針對缺點改變自己的性格。

根據我兩位有心臟毛病的朋友的經驗，每當他們大魚大肉，狼吞虎嚥一輪後，心跳便加速，醫生的診斷是胃部突然負荷增加，血液都流去幫助消化，心臟須加速工作泵血，以致心跳加快，導致心律不正。故此病者應改變愛吃難消化的食物如肉類、肥膩食物，以及急躁的性格。

百家廊
劉志華

蛙聲偶爾的幾聲狗吠，顯得如此清亮。
待天色迷濛微亮，寧靜的村莊又熱鬧起來：「踢踏、踢踏」的腳步聲，鍋碗瓢盆的碰撞聲，雞鳴狗吠聲，還有大人喊孩子起床的叫喚聲，匯成一曲激昂交錯的交響樂。放雞鴨出籠、澆菜、摘菜、做早飯，婦人們用統籌方法安排好時間，有條不紊地忙碌着。男人們則扛起鋤頭往田邊走，趁早晨涼快先幹農活。睡眼矇矇的孩子們按部就班忙起了家務：挑水、燒火、掃地、放牛、洗衣服、刷豬草……時不時還打打呵欠，伸伸懶腰。晨霧中裊裊升起的縷縷炊煙是家鄉最美的風景。

春天的小溪像個美麗的大花園，綠油油的岸邊長着一簇簇五顏六色的小野花，還有一叢叢粉色月季和白色的金櫻子花。彎彎的溪流繞着村莊向外邊流去，溪水清澈透明，連水底的細黃沙和游動的小魚都一覽無餘。那時的小溪熱鬧非凡，挑水的，洗菜的，洗衣服的，曬衣服的，曬被子的，嬉鬧聲不絕於耳：「蟾蜍嘍，肚嘍嘍，唔

（不）讀書，有老婆」，「月光光，秀才郎，騎白馬，過蓮塘……」孩子們邊遊戲邊吟唱着百讀不厭的客家童謡。大人們則圍坐在家門口的石階上搖着蒲扇，說莊稼，拉家常，聊八卦。而屋裏那盞微弱的煤油燈，在黑夜裏顯得異常孤獨冷清。波光粼粼的溪水低聲細語地緩緩前行，小溪一隅傳來陣陣銀鈴般的笑聲，勞累了一天的姑娘們坐在洗衣石上泡腳嬉水，溪水的清涼洗去了她們的倦意。田間小道上偶爾有電筒光在晃動，那是放水灌溉莊稼的人沿着水渠勘查水情，保證水能順利流進自家農田。

夜漸深了，人群散去。村莊漸漸地安靜了下來，人們陸續進入甜美的夢鄉。夜風中禾苗沙沙細語，蟲兒低聲呢喃，唯有那池

蛙聲偶爾的幾聲狗吠，顯得如此清亮。
待天色迷濛微亮，寧靜的村莊又熱鬧起來：「踢踏、踢踏」的腳步聲，鍋碗瓢盆的碰撞聲，雞鳴狗吠聲，還有大人喊孩子起床的叫喚聲，匯成一曲激昂交錯的交響樂。放雞鴨出籠、澆菜、摘菜、做早飯，婦人們用統籌方法安排好時間，有條不紊地忙碌着。男人們則扛起鋤頭往田邊走，趁早晨涼快先幹農活。睡眼矇矇的孩子們按部就班忙起了家務：挑水、燒火、掃地、放牛、洗衣服、刷豬草……時不時還打打呵欠，伸伸懶腰。晨霧中裊裊升起的縷縷炊煙是家鄉最美的風景。

春天的小溪像個美麗的大花園，綠油油的岸邊長着一簇簇五顏六色的小野花，還有一叢叢粉色月季和白色的金櫻子花。彎彎的溪流繞着村莊向外邊流去，溪水清澈透明，連水底的細黃沙和游動的小魚都一覽無餘。那